E-Learning-Angebote am Institut für Philosophie der Goethe-Universität Frankfurt

Liebe Studierende,

„E-Learning" an der Goethe-Universität umfasst verschiedene Service-, Informations- und Lern-Angebote, die online nutzbar sind. Am Institut für Philosophie sind das hauptsächlich:

1. Das philosophische Studien-Wiki OKAPI 
OKAPI steht für Orientierung, Kompetenzen, Arbeitstechniken, Perspektiven, Information und hält als WIKI studienrelevante Hinweise im Internet bereit. Dort finden sich z. B. philosophische Literaturtipps, Exzerpier-Techniken, Anleitungen zum Verfassen von Referaten oder Hausarbeiten, E-Learning-Hinweise, diverse Linklisten u. v. m. 

Link zum OKAPI:


http://okapi.uni-frankfurt.de
2. Die uni-weite Lernplattform OLAT
OLAT (Online Learning and Training) ist eine Lernplattform, auf der DozentInnen Online-Kurse zu Ihren Veranstaltungen anbieten können. In solchen Kursen werden z.B. Bekanntmachungen, Seminarpläne, PDF-Dokumente, Arbeitsaufträge oder Diskussionsforen online verfügbar gemacht. Für die Anmeldung beim OLAT-Server werden die Daten Ihres HRZ-Accounts benötigt!

Link zum OLAT-Portal:

http://www.olat.uni-frankfurt.de/
ACHTUNG: 
Anmeldung zu Tutorien und Interpretationskursen der Basismodule meist über OLAT!
Alle Hinweise zum Anmeldeverfahren finden Sie in der OKAPI-Rubrik „E-Learning“
(einfach in das Suchfeld des Wikis eingeben).
3. Das Web-Based-Training LAuS:
LAuS steht für Lesen, Argumentieren und Schreiben und in diesem dreiteiligen Online-Kurs können philosophische Basiskompetenzen erlernt werden – vor, während und nach Studienbeginn.
Lassen Sie im OKAPI nach „LAuS“ suchen, um die Trainingsabschnitte zu absolvieren.
Die studentische „Institutsgruppe“ bietet u. a. ein regelmäßiges Treffen und einen E-Mail-Verteiler zu philosophischen Veranstaltungen sowie studentischen Aktivitäten an Sie finden alle Hinweise ebenfalls im OKAPI, wenn Sie dort nach „Institutsgruppe“ suchen.
Mit Problemen, Fragen oder Anregungen melden Sie sich bitte bei der E-Learning-Koordination des Institutes für Philosophie:
Jakob Krebs, IG 2.555, j.krebs@em.uni-frankfurt.de
 




Guten Start!!!

